
Έξ ονυχος τον λέοντα

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΔΟΚΙΜΙΟ-ΜΕΛΕΤΕΣ

1) Μαρία Καραγιώργη, Κατερί
να Ζωιτοπούλου-Μαυροκεφαλίδου,
Κώστας Καραγιώργης (1905-1955), 
Αθήνα 2011. Η σύντροφος του Κωστή 
Καραγιώργη, στα 92 της, γράφει ε
τούτο το «βιβλιαράκι» όπως το χαρα
κτηρίζει η ίδια για να αποτίσει φόρο 
τιμής στην σύντομη και πολυτάραχη 
ζωή του αγαπημένου της συντρόφου, 
ο οποίος υπήρξε ηγετικό στέλεχος και 
ένας από τους ανανεωτικούς αγωνι
στές του ΚΚΕ, διακεκριμένος δημο
σιογράφος, αλλά και τραγικό εξιλα
στήριο θύμα. Όπως ορθά σημειώνει 
η παλαίμαχη αγωνίστρια «υπάρχουν 
ακόμα πολλές λευκές σελίδες στην ι
στορία του λαϊκού απελευθερωτικού 
κινήματος της χώρας μας. Τώρα πια 
οι περισσότεροι από εκείνους που έζη- 
σαν “μέσ’ την ομίχλη και την κατα
χνιά” έχουν φύγει και έτσι είναι πια 
πολύ δύσκολο να εξιστορηθούν τα γ ε
γονότα όπως ακριβώς έγιναν, ενώ ε ί
ναι πολύ εύκολο να γίνει παραποίηση 
της ιστορίας εξυπηρετώντας έτσι διά
φορα συμφέροντα». Συμβολή, λοι
πόν, στην αποκατάσταση της ιστορίας 
είναι και η κατάθεση αυτή.
2) Αρουντάτι Pot, Πόλεμος στα

δάση - Περπατώντας με τους συντρό
φους, εκδ. Εκτός των Τειχών, Αθή
να 2010. Εκατόν πέντε «πολεμικές» 
σελίδες. Η Ινδή συγγραφέας του πα
γκόσμιου best seller Ο Θεός των μ ι
κρών πραγμάτων με αυτό της το β ι
βλίο αποδεικνύει πως οι μάχες είναι 
για να δίνονται - είτε κερδίζονται 
είτε χάνονται. Ταξιδεύοντας η ίδια 
στις αρχές του 2010 στις απαγορευ
μένες περιοχές των δασών Νταντα- 
καρανία στην Κεντρική Ινδία, αυτή 
τη φορά με τη δημοσιογραφική και ε
παναστατική της ιδιότητα, κατέγρα
ψε με προσωπικό κίνδυνο τις μαρτυ
ρίες των εξεγερμένων ανταρτών που 
έχουν πάρει τα όπλα, προκειμένου να 
προστατέψουν τον λαό ενάντια σε ό
σους τον εκμεταλλεύονται, με τις ευ
λογίες, φυσικά, του κράτους και των 
απανταχού πλανηταρχών. Το κείμε
νό της είναι μια συναρπαστική μαρ
τυρία, ένα μαχητικό ντοκουμέντο που 
όταν δημοσιεύθηκε, ενόχλησε σφόδρα 
τους κυρίαρχους κύκλους και θα συ
νεχίζει να τους ενοχλεί.
3) Λουκάς Αξελός, Η  Γεωγραφία των 
Ανακαλυφεων. Ένα ταξίδι στα βιβλία  
των ταξιδιών, Εκδ. Στοχαστής, Α
θήνα 2009-2010. Με ένα διαφορε
τικού τύπου και υφής βιβλίο έρχεται
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να μας συναντήσει ο Λουκάς Αξελός. 
Θέμα του, όπως ο ίδιος ο τίτλος του 
αποκαλύπτει η γεωγραφία των Ανα
καλύψεων. Από τον Πυθέα και τους 
Βίκινγκς, μέχρι τον Κολόμβο και τον 
Σκοτ, ένα διαχρονικό ταξίδι στα β ι
βλία των ταξιδιών. Μια προσπάθεια 
«δεύτερης ανάγνωσης» του πλούσι
ου υλικού που συγκροτεί την εποποι
ία των ανακαλύψεων, αντιπροσωπευ
τικό κομμάτι της οποίας για τριάντα 
και πλέον χρόνια οι εκδόσεις Στοχα
στής παρουσιάζουν και υπηρετούν με 
τη σειρά «Ταξίδια-Ανακαλύψεις». 
Ένας μικρός οδηγός που κάνει τον α
ναγνώστη συνεπιβάτη στο ίδιο πλοίο 
με τον Μαγγελάνο, τον Κορτές, τον 
Μάρκο Πόλο ή τον Ταβερνιέ στην α
τελείωτη Οδύσσειά τους που, όπως 
σημειώνει ο συγγραφέας, στάθηκε, 
πάνω απ’ όλα μια εμπειρία ορίων. Ο
ρίων του χωροχρόνου, ορίων του κό
σμου, ορίων των ανθρώπων των ί
διων και του πεπρωμένου τους από το 
οποίο δεν ξέφυγαν ακόμη.
4) Δημήτριος Απ. Καραμπερόπου- 
λος, Το «Ρόπαλο του Ηρακλέους» 
στους Χάρτες του Ρήγα. Νέες Έρευ
νες, Έκδοση Επιστημονικής Εταιρεί
ας Μελέτης Φερών-Βελεστίνου Ρήγα, 
Αθήνα 2010. Ένα ακόμη πόνημα του 
ακάματου ερευνητή και συγγραφέα 
Δημήτριου Απ. Καραμπερόπουλου 
που βάζει ένα λιθαράκι στη βιβλιο
γραφία αναφορικά με τη δυναμική 
του πολυδιάστατου έργου του Ρήγα 
Βελεστινλή. Αυτή τη φορά ρίχνει φως 
στη σημασία της παρουσίας του ρο
πάλου του Ηρακλέους ως συμβόλου 
στο καθόλου έργο του Ρήγα. Ο συγ
γραφέας ορθά επισημαίνει ότι ο Ρή

γας θέλει να προσφέρει στους σκλα
βωμένους επαναστάτες ένα μήνυμα 
αισιοδοξίας. Ό τι, δηλαδή, αν πορευ
τούν με σημαία τις αρετές του Ηρα
κλή, δηλαδή την αποφασιστικότητα, 
την αφοσίωση στα ιδεώδη, την πίστη 
στο καθήκον και την υπεράσπιση του 
δικαίου, θα νικήσουν τελικά στον ά- 
νισο αγώνα για την ελευθερία.
5) Ιωάννη Α. Οικονομίδη, Η  θεω
ρία του Κόσμου, Αθήνα 2010. Μπο
ρεί με απλά, μεστά λόγια ένα βιβλίο 
να απαντήσει σε θεμελιώδη ερωτήμα
τα όπως: «Πώς δημιουργήθηκε το σό
μπαν;», «Τ ι είναι ο Κόσμος;», «Πώς 
γεννήθηκε η ζωή στη Γη;», «Πώς έγ ι
νε η εξέλιξη των ειδών;», «Πώς ανα
πτύχθηκε η νόηση και η επικοινωνία 
στον άνθρωπο;». Ο I. Οικονομίδης ε
πιχειρεί αυτό το δύσκολο έργο χωρίς 
καμία προσπάθεια εντυπωσιασμού. Η 
μελέτη του αγκαλιάζει ένα πραγματι
κά τεράστιο φιλοσοφικό και επιστημο
νικό φάσμα - από τη Θεωρία της Με
γάλης Έκρηξης μέχρι σχεδόν όλους 
τους σταθμούς στην ιστορία της εξέ
λιξης του ανθρώπινου γένους - με μια 
εγκυκλοπαιδικού, αξιωματικού χα
ρακτήρα εκλαϊκευτική προσέγγιση. 
Που, όμως, δεν της λείπει η ευαισθη
σία ενός ανθρώπου που δεν εφησυχά
ζει και συνεχώς αναζητεί τη θέση του 
και τη σχέση του με τον Κόσμο.
6) Θεόδωρος Ε. Παντούλας, Η  ελ
ληνοχριστιανική ιδεολογία και ο ιε
ροφάντης του νεοελληνισμού Σπυρί
δων Ζαμπέλιος, εκδ. Πορθμός, χ.τ. 
έκδ., 2006. Τα έργα και ημέρες του 
Σπυρίδωνα Ζαμπέλιου και πιο συ
γκεκριμένα η δημοσίευση της αμφι
λεγόμενης «Μ ελέτης» του περί του
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μεσαιωνικού Ελληνισμού γίνονται 
η αφορμή για να γραφτεί από τον 
συγγραφέα και εκδότη του περιοδι
κού «M anifesto», ένα βιβλίο που α
ναζητεί την ιστορική συνέχεια του 
νέου Ελληνισμού όχι στα 1204 ή στα 
1453, αλλά στον 19ο αιώνα. Εκεί 
που, σύμφωνα πάντα με τον συγγρα
φέα, άρχισε η «εκκοσμίκευση της ελ
ληνόφωνης - κυρίως και εν αρχή - 
Ρωμιοσύνης και η εν τάχει μετασκευή 
της σε εθνοκρατική οντότητα...»
7) Αριστείδης Καλάργαλης, Ανθο
λόγιο Χρονογραφημάτων. Δημοκρά
της 1928-1932 , εκδ. Εντελέχεια, 
Μυτιλήνη 2010. Κείμενα ξεχασμέ
να, αφημένα στη λήθη και στη σκό
νη του χρόνου. Χρονογραφήματα που 
δημοσιεύθηκαν στην εφημερίδα «Δ η 
μοκράτης» της Λέσβου που πρωτοκυ- 
κλοφόρησε το 1928 και «έζησαν» για 
μία μόνο μέρα... Αυτά, λοιπόν, τα κι- 
τρινισμένα γραπτά, ανέσυρε από το 
σκοτάδι τους ο ποιητής και συγγρα
φέας Α. Καλάργαλης στην παρούσα 
ανθολογία, με σκοπό να αναδείξει 
τον γραμματολογικό πλούτο της Λέ- 
σβιακής Άνοιξης, αλλά και το λογο
τεχνικό μπρίο πολλών εκ των γρα- 
φόντων, των οποίων παρατίθεται και 
συνοπτική βιογραφία.

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ - ΠΟΙΗΣΗ

1) Κεμάλ Γιαλτσίν, Για σένα η καρ
διά μου χτυπά, μτφ. Οχανές-Σαρκίς 
Αγαμπατιάν, εκδ. Στοχαστής, Αθήνα 
2010. Στην πατρίδα του Κεμάλ Γιαλ
τσίν, την Τουρκία, το βιβλίο του είχε 
την τύχη να ριχτεί στην πυρά. Ο λό

γος απλός: πρόκειται μεν για μια ι
στορία αληθινής αγάπης, για ένα 
συγκλονιστικό οδοιπορικό στην Ανα- 
τολία, αλλά και συνάμα για ένα σπα
ρακτικό αφήγημα για τα παθήματα 
και τον αφανισμό του αρμενικού λαού 
και μάλιστα με την υπογραφή ενός δι
ακεκριμένου ανθρώπου των γραμμά
των. Ο Γιαλτσίν, λοιπόν, άγγιξε το 
πέπλο των απαγορευμένων θεμάτων 
στην χώρα του, αυτό όμως δεν εμπό
δισε την έκδοση του βιβλίου του σε 
πολλές άλλες χώρες. Κάνοντας την ι
στορία της Μελινέ της Αρμένισσας να 
ταξιδέψει στα πέρατα του κόσμου...
2) Σπύρος θεριανός, Ντυμένος ε
πίσημα και Το εισόδημα στο Μόλυ- 
βο, εκδ. Πλανόδιον, Αθήνα 2008, 
2010. Στις δύο αυτές ποιητικές συλ
λογές του Σπύρου Θεριανού ανακα
λύπτει κανείς την ουσία ή ψήγματά 
της σε στίχους απλούς, αληθινούς και 
-  κυρίως - επιγραμματικά λιτούς. 
Δείγμα γραφής: Ο τάφος του πατέ
ρα /  είναι στο χωριό. / Κάθε φορά που 
βρέχει /  τον σκέφτομαι κάτω απ’ το 
χώμα /  ντυμένο επίσημα /  όπως τον 
είχα δει την τελευταία φορά /  στο φέ
ρετρο. /  Κι έχω την έγνοια /  να μην 
λερώσει /  το κοστούμι του.
3) Αντης Ροδίτης, Δέκα χιλιάδες μ έ
λισσες. Μυθιστόρημα αληθινών γε
γονότων, εκδ. Αρμός, Αθήνα 2010. 
Επιτέλους· ένα βιβλίο απόλυτα συμ
βατό και συνεπές με τον τίτλο και τον 
υπότιτλό του. Ένα μυθιστόρημα έκ
πληξη και όχι μόνο για την Κύπρο. 
Μια μυθ-ιστορία γύρω από την μο
ναδική (εξαιρετική ή μοιραία) φυ
σιογνωμία του αρχιεπισκόπου Μα
καρίου, που με μοναδική δεινότητα
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συνδυάζει πλήθος επιμέρους στοιχεί
ων από την ιστορία και την ψυχολο-

λεσμα που αιφνιδιάζει όχι μόνον τον 
κριτικό της λογοτεχνίας, αλλά και 
τον ιστορικό της νεότερης κυπριακής 
ιστορίας, με την λογοτεχνική ποιότη
τα και ιστορική τεκμηρίωσή του.
4) Κωνσταντίνα Γεωργακάκη, Στον 
αστερισμό των Πλειάδων, εκδ. Στο
χαστής, Αθήνα 2011. Μετά την 
Λευκαδίτισσα γιαγιά Σόρα Κάτε η 
ευαίσθητη πένα της Κωνσταντίνας Γε
ωργακάκη βυθίζεται στην θάλασσα 
της ελληνικής μυθολογίας και εμπνέ- 
εται από την κοινή μοίρα των επτά 
κορών του Άτλαντα και της Πλειό- 
νης. Για να γράψει για τις δικές της 
σύγχρονες Πλειάδες, επτά γυναίκες 
αστέρια που ανοίγουν διάπλατα την 
αγκαλιά τους στα όμορφα και τα ά
σχημα της ζωής, μεταφέροντάς μας 
την αύρα μιας άλλης αίσθησης ζωής, 
ενός άλλου αξιακού πόλου. Πόλου 
που αναδεικνύει ό,τι το καλό βρίσκε
ται μέσα μας, δένοντάς το με τις βα
θιές μας ρίζες, την γνήσια και δια
χρονική παράδοσή μας.
5) Άμυ Μ ιμς-Σιλβερίδη, Im the 
bright cage of Form. Μέσα στο ολο- 
φώτεινο κλουβί της ευμορφίας, Α
θήνα 2010. Μια εξαιρετικά καλαί
σθητη, δίγλωσση έκδοση, σχήματος 
35X25, με τέσσερα επικολλημένα 
έγχρωμα σχέδια του Μίνου Αργυρά- 
κη και σπουδαίο υλικό (φωτογραφί
ες, σκίτσα, χειρόγραφα) από την ποι- 
ήτρια, πεζογράφο και μεταφράστρια 
Άμυ Μιμς, την χαρακτηριστικότερη, 
ίσως, ζώσα περίπτωση, που όχι α
πλώς συμμετέχει, αλλά πρωτοστατεί

εις τα της ημετέρας παιδείας δρώμε
να. Δείγμα γραφής: Πλέοντας στην 
επουράνια λίμνη, [ο Ποιητής] /  κο
λυμπάει πιο πέρα* βουτώντας στην 
Κάτω Πηγή, /  εμβαπτίζεται. /  Οι λέ
ξεις βυθισμένες εκεί μέσα, στριφο
γυρίζουν /  προς τα πάνω, όπως ένα 
φάρι -  με το αγκίστρι στα βράγχια 
/  του - εκτοξεύεται, αναπηδώντας 
από μια βαθύτατη /  λίμνη. /  [Ο Ποι
ητής] μαζεύει λέξεις που - επ ί εκα
τό γενεές -  /  κανείς δεν έχει χρησιμο
ποιήσει* διαλέγει ρυθμούς που, /  για 
χίλια χρόνια, κανείς δεν έχει τρα
γουδήσει. /  Περιφρονεί το ολάνοιχτο 
πρωινό άνθος -  κόβει το εσπερινό /  
μπουμπούκι που δεν έχει ακόμα α
νοίξει. /  Βλέπει παρελθόν και παρόν 
σε μια στιγμή * αγγίζει /  τις Τέσσερις 
Θάλασσες εν ριπή οφθαλμού. /  Παγι
δεύει Ουρανό και Γη μέσα στο κλουβί 
/  της Ευμορφίας.
6) Ιουλία Τολιά, Κάτοπτρα Χρόνου, 
εκδ. Στοχαστής, Αθήνα 2010. Αδρή, 
προσωπική, χαμηλών τόνων και ου
σιαστική στην έκφρασή της, η ποίη
ση της Ιουλίας Τολιά μας προσεγγίζει 
«συμφιλιωμένη πλέον με το χρόνο, 
αισθητοποιώντας τη φθορά». Δείγμα 
γραφής: Οι σκιές μας μες στο νερό: /  
είδωλα που μακραίνουν /  κι όλο τεί
νουν προς τον βυθό. /  Οι σκιές μας 
μες στο νερό: /  είδωλα που δηλώνουν 
/  ένα άλλο μας πρόσωπο /  -  πιθανόν, 
ένα πρόσωπο πιο κοντά στην αλήθεια.
7) Ελπιδοφόρος Ιντζέμπελης, Μια α
πρόσμενη συνάντηση Αϊνστάιν-Καρα- 
θεοδωρή, εκδ. ΑλΔε, Κέρκυρα 2010. 
Γνωστός από τον Λημήτριο Πολιορκη
τή , τον Σταθμό Ζωή, αλλά και άλλα 
του βιβλία, ο κατεξοχήν Αρτινός πε-
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ζογράφος Ελπιδοφόρος Ιντζέμπελης, 
μας παρουσιάζει στην νέα του αυτή 
συλλογή διηγημάτων μικρές ιστορίες 
καθημερινής αλήθειας. Στιγμιότυπα 
ζωής απλών ανθρώπων, ή προσωπι
κοτήτων που χάραξαν με ανεξίτηλα 
χρώματα την πορεία τους στην επι
στήμη και την τέχνη, αλλά και προ
σωπικές μνήμες του γράφοντος από 
μια πλούσια σε γεγονότα ζωή... Ο 
Αλβέρτος Αϊνστάιν, ο Κωνσταντίνος 
Καραθεοδωρής, ο Ταξιάρχης, ο πα
τήρ Κύριλλος, ο Ελπιδοφόρος σε μια 
απρόσμενη συνάντηση...
8) Ρούλα Ιωαννίδου-Σταύρου, Της 
Νήσου Κύπρου Κωπηλάται, εκδ. 
Literatura et Artes, Λευκωσία 2010. 
Το έργο της ποιήτριας, πεζογράφου 
και θεατρικής συγγραφέως Ρούλας Ι
ωαννίδου-Σταύρου μιμείται την δομή 
και την τεχνική ενός αρχαίου δρά
ματος με μια νεωτερική και ιδιαίτε
ρα προσωπική ματιά. Πεζός λόγος, 
έμμετρος, νέα Ελληνικά, αρχαία, σε 
ένα πολυδιάστατο έργο που φωτί
ζει πτυχές-σταθμούς της ιστορίας της 
Κύπρου και προβάλλει ιστορικές φυ
σιογνωμίες του νησιού.
9) Κώστας Πάτσης, Μαύρο, τέσ
σερις συνθέσεις και ο σωσίας μου, 
εκδ. Ταξιδευτής, Αθήνα 2010. Δ ε ίγ 
μα γραφής: Σκόρπιες αποκαμωμένες 
τουλίπες /  Κιτρινόμαυρες πεταλούδες 
/  Δίχως λάμψη αστέρια /  Η  μέρα α
νοίγει διστακτικά /  Το σούρουπο ανε
βοκατεβάζει /  Τη νύχτα το παρελθόν 
στάζει αργά /  Σκόρπιες αποκαμωμέ
νες τουλίπες /  Κιτρινόμαυρες πετα
λούδες /  Δίχως λάμψη αστέρια.

Χριστίνα Ανδρέου


